



疫情下的台柬兩地經典會考

◎ 林芊秀

正當全球籠罩在新一波新冠病毒迅速蔓延的混沌氣息中，處於中南半島的柬埔寨王國亦未能倖免，疫情肆虐，考驗著修行的毅力；外在環境雖是嚴峻，但在難行能行中，總能嗅聞到一絲希望，就在此刻收到蔡錦麗點傳師慈悲指示：慈興東國金邊總堂、實居、茶膠三個地方於5月2日與台灣異地同步舉辦「慈興親子經典會考」活動，在疫情引發的低迷氣息中，再次燃起了希望！

這次的經典會考很特別，共有台柬考生615位參與，台灣地區有社青、

學界與親子讀經班小朋友等共487位考生參與，東國則有開荒講師10位與當地人才共128位參與。點傳師慈悲指示：以視訊方式，在台灣、實居、茶膠、金邊同時進行會考。在整個籌備讀經會考的過程中，包括出場秀的彩排都小心謹慎，而「東國慈興會考」僅給內部駐壇生參加，一些幹部也因封路而無法前來，只能以視訊會考。

東國慈興讀經會考歷經五屆了，唯獨這次因為疫情險峻，點傳師無法親臨東國，小後學們深感遺憾！東國自從2021年2月20日社區感染引爆



▲ 蔡士良領導點傳師和諸位點傳師共同護持經典會考。

疫情後，學校再度停課，緊接著施行宵禁、封路、封村、封城、封省，然而疫情仍肆無忌憚地燃燒，市場、商店、百貨關閉，原本熱鬧的城市突然變得一片靜寂，取而代之的是馬路上警車執勤的鳴笛聲與救護車急駛而過的聲音，有時也夾雜著群狗淒厲的哀號聲由遠而近，在夜深人靜時令人更毛骨悚然、心驚肉跳。

本預期可以解封的金邊城市卻因疫情未減緩，封城再度延長一星期至5月5日，因此大家依然受到限制不能外出、聚眾、家訪成全，面對即將來臨的經典會考，心中不免著急，感受到似乎仍是未定之天。然天無絕人之路，懷抱希望，總會在山窮水盡疑無路時又見柳暗花明，效法前人輩的修辦精神，難行能行，難辦也要辦，是一份使命，也是一份愿力，只為了

讓眾生能明理修辦，讓中華文化能深根在柬埔寨而發揚光大。

經典會考的啟動，讓海外開荒講師與當地人才們皆深深期待著，這首次海內、外實體與視訊同時進行的會考，為了讓更多人參與，蔡錦麗點傳師、王壬申點傳師慈悲在半年前即以身作則地帶動報考《道德經》與《大學》。疫情時期，今年卻最幸福！因為在視訊的畫面中可以看到瑞周天曉單位蔡士良領導點傳師、白阿美點傳師、黃嫵絲點傳師等親臨會場鼓勵！讓海內外600多名參與者受到鼓舞，氣氛非常high，滿滿是感動！

現代科技無遠弗屆，一指神功，設定、操作軟硬體，讓大家隔著螢幕視訊，就可以見到我們想念的台灣、泰國、柬埔寨（金邊、茶膠、實居）等不同地的開荒講師們帶著當地狀元



▲ 子女向父母叩頭敬謝養育恩情。

人才熱血充滿的出場秀！有那麼一剎那，雖置身異國，但感覺是天涯若比鄰啊！

疫情下的經典會考，由實居前賢的出場秀啟開序幕，當祝禱文的音樂響起，前賢們以輕快的歌聲與精彩的表演驅除被疫情籠罩的陰霾，感受到自己是多麼地知足、幸福！正受著上天無盡的庇護！走在光明燦爛的修辦路上，要當菩薩的千手千眼、要當人間的菩薩，真誠流露出無限期盼，祈禱東國疫情早日消弭，點傳師能回來東國辦道，讓有緣佛子早日登上法船。

接著茶膠前賢舞動著東國國旗，隨著〈男兒當自強〉這曲目進場，身強體健地呈現力與美，彷彿呼籲：疫情下每個人都強健，就是最好的愛國。

金邊總堂前賢則是進行〈禮運大同篇〉手語表演，祈願老有所終、壯有所用、幼有所長的大同世界，早日來臨！

出場秀表演結束後，各區即開始進行會考。在金邊總堂會考現場中，前賢們不慌不忙，面臨考試，如「泰山崩於前，面不改色」，十分鎮定，有的前賢一口氣考 11 科，雖然中文是他們的外語，卻依然能朗朗上口，記憶力超強，不輸台灣學子唷！

會考當天，台灣當地也邀約親子讀經班家長回來參加盛會，是各社區負責講師用心成全他們來參與家長成長班，感恩蔡領導點傳師慈悲鼓勵幹部：「用心來團結、用情來成全。」蔡領導點傳師與各位點傳師的法語滋潤與慈悲叮嚀，如甘露遍灑大地，使在場近 300 位家長如沐春風，頓時豁然，若非大道普傳，焉有此殊勝因緣！

會考活動中也規畫「為雙親祈福」單元，當參與的考生與家長被引領進入莊嚴的中堂，跪在彌勒佛前，肅穆的氛圍讓我們提起清靜的心念，似乎抖落一身塵埃，恢復清淨本性，感恩蔡點傳師慈悲帶領，真誠地用生命喚醒每個人的良知、良能；「行孝在當

下、行孝是本分」的慈悲法語，引導近百位學界學子叩拜父母的生育、養育、教育深恩，進而能在日常中也常懷感恩之心，約束自己養成口吐蓮花的好習慣！而下午時段則由小朋友們進行叩拜父母恩。

「孝悌傳家」的頒獎是特別表揚四代同堂及三代同堂的道化家庭，由蔡領導點傳師及白點傳師頒發這項殊榮。期許發揚「百善孝為先」、「家有一老，如有一寶」、「齊家修辦」、「活到老，學到老」等精神，以達成道化家庭、立身行道的實踐，亦實為人生中最大福報！

活動另安排睽違已久的「DIY 翻樂蛋糕比賽」，大大小小皆摩拳擦掌，有備而來，透過製作蛋糕的創作過程，啟發孩子豐富的想像力，增進親子感情，更促進孩子五感發展；在等待公佈名次的過程中，更讓孩子學會耐心與等待，這是珍貴卻免費的心靈教育，感恩慈興團隊的精心規劃，讓不同年齡者都各有所收穫。製作蛋糕的過程中歡笑聲不斷，比賽緊張又刺激，到底大獎落在誰家呢？可惜原訂於6月27日舉辦的頒獎典禮，因疫情嚴峻而延期了，需待一些時日再行揭曉。



▲ 東國前賢背誦經典。

感恩上天慈悲、老前人聖德護佑，讓我們終於突破種種難關，在東國也能如期進行讀經會考，雖然封城、封路，卻難封拓荒者之心，隔鄉隔省也要尋找有緣佛子，細心扶植、呵護點燃的道苗，不至於在凶猛的疫情中被埋沒吞噬。

台東兩地慈興經典會考終於在東國嚴密的封城中畫下休止符，雖然疫情還很嚴峻，但修辦之心依然堅定如初，誠如點傳師慈悲勉勵：「不管前程、疫情如何，只問自己準備好了嗎？是否行功立德？了業、了罪、了愿圓滿了嗎？」若能依此時時省察，盡心盡力，其餘的似乎都可放下了。